Fizikai kémia II. példatar — Elektrolitoldatok vezetése szamolasi feladatok (F)

Elektrolitoldatok vezetése

F49. A 0,100 mol dm™ koncentraci()jﬁ kalium-klorid-oldat molaris fajlagos vezetése 25,0 °C
hémérsékleten 129 Scm’mol™!. A mérdcelldba toltve 28,44 Q ellenallast mériink.
Ugyanezt a cellat alkalmazva a 0,100 mol dm-es ammoénium-klorid-oldat ellenalldsat
28,5 Q-nak mérjiik. Szémitsa ki az NH4Cl(aq) oldat moléris fajlagos vezetését.
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Fizikai kémia II. példatar — Elektrolitoldatok vezetése szamoldasi feladatok (F)

crer

F50. A 0,100 mol dm™ koncentraciéju kalium-klorid-oldat molaris fajlagos vezetése
298,15 K homérsékleten 129 S cm’ mol™'. A mérécelldba toltve 28,44 Q ellenllast
mériink. A 0,025 mol dm™ koncentracioju hangyasav-oldat ellenallasat 298 K-en
444 Q-nak talaltuk. Szamitsa ki a hangyasav pK, értékét. A hangyasav moléris fajlagos
vezetése ezen a homérsékleten: A°. =404,0 S cm” mol ™.
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Fizikai kémia II. példatar — Elektrolitoldatok vezetése szamolasi feladatok (F)

F51. A szulfation ionmozgékonysiga 298,15 K-en vizes oldatban u=8,29-10° m’ s~ o ‘a
Becsulje meg az ion hidrodinamikai sugarat. A hig vizes oldat viszkozitasa 1 cP
(1,0-107° kgm™ s™).
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Fizikai kémia II. példatar — Elektrolitoldatok vezetése szamoldasi feladatok (F)

F52. A kovetkez6 adatok Nal(aq)-ra vonatkoznak 298,15 K-en:

¢ /(mol dm™) 0,00100 | 0,00500 | 0,0100 | 0,0200
Am/(Sem’mol™) | 1242 | 121,2 | 1192 | 116,6

Hatarozza meg a végtelen hig oldat molaris fajlagos vezetését.
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Fizikai kémia II. példatar — Elektrolitoldatok vezetése szamoldsi feladatok (F)

F53. A kalium-klorid, a kalium-nitrat és az eziist-nitrat végtelen hig oldatanak vezetése rendre
149,9, 1450 és 133,4Scm®mol™ 25,0 °C-on. Mennyi az eziist-klorid végtelen hig
oldatanak vezetése ezen a homérsékleten?
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Fizikai kémia II. példatar — Elektrolitoldatok vezetése szamolasi feladatok (F)

F54. A telitett konyhasooldat fajlagos vezetése 20,0 °C-on 0,226 S cm™'. Egy vezetOképességi
edénybe a celladllandé meghatirozasa céljabol telitett 20,0 °C-os konyhaséoldatot 6ntiink,
s igy 95,2 Q ellendllast mériink. Amikor az edény 5,00 témeg%-os kénsavat (slir(isége
1,032 g cm™ ) tartalmaz, ellenallasa 103,2 Q lesz. Szamitsuk ki
a. akénsavoldat fajlagos vezetését,
b. a kénsavoldat molaris fajlagos vezetését.
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Fizikai kémia II. példatar — Elektrolitoldatok vezetése szamoldsi feladatok (F)

F55. A 0,100 mol dm™-es KCl-oldat fajlagos vezetése 20,0 °C-on: x=0,0117 S cm! Az
oldatot vezetdképességi edénybe toltve 22,5 Q ellenallast mériink. A 0,00500 mol dm
koncentracidji AgNO;-oldat ellenalldsa ugyanebben az edényben 479 Q. Szamitsuk ki az
utobbi oldat molaris fajlagos vezetését.
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Fizikai kémia II. példatar — Elektrolitoldatok vezetése szamoldasi feladatok (F)

F56.  Kiilonbozé higitasu natrium-klorid-oldatok ellenallasat tartalmazza a kovetkezo tablazat:

0*¢ /(mol dm™) | 0,5000 | 1,000 | 5,000 | 10,00 | 20,00 | 50,00
R/Q 3314 | 1669 | 342,1 | 174,1 | 89,08 | 37,14

A celladlland6 értéke 0,2063 cm™. Vizsgaljuk meg grafikusan, hogy a molaris fajlagos
vezetés koveti-e a Kohlrausch-féle torvényt, és hatarozzuk meg A°, értékét.
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Fizikai kémia II. példatar — Elektrolitoldatok vezetése szdmoldsi feladatok (F)

F57. A viz fajlagos vezetésének levondsa utan a telitett vizes eziist-klorid-oldat fajlagos

vezetését 25,0 °C-on 1,887 10° S cm!-nek talaltuk. Hatirozzuk meg az eziist-klorid

oldhatésagat és az oldhatosagl szorzatat. A s6 végtelen hig oldathoz tartozé moléris
fajlagos vezetése 138,3 S cm’® mol ™.
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Fizikai kémia II. példatar — Elektrolitoldatok vezetése szamolasi feladatok (F)

F58. A natrium-acetat, a sésav és a natrium-klorid végtelen hig vizes oldatanak molaris fajlagos
vezetése 25,0 °C-on rendre 91,0, 425,0 és 128,1 S cm® mol ™. Mekkora az ecetsav végtelen
hig oldatanak molaris fajlagos vezetése? A 0,0200 mol dm™ koncentracidju ecetsavoldat

ellendllisat 888 Q-nak mértiik, a celladllandé pedig 0,2063 cm™. Mennyi ebben az
oldatban az ecetsav disszocidciofoka?
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Fizikai kémia II. példatar — Elektrolitoldatok vezetése szamoldsi feladatok (F)

F59. A 0,050 mol dm™-es ecetsavoldat fajlagos vezetése 18 °C-on 4,4-10° “Sem™. A
hldrogen- és acetatlonok molarls fajlagos vezetése ugyanezen a hémérsékleten rendre

-----

310 S cm? mol™! és 77 S cm® mol™'. Szamitsuk ki az ecetsav disszociaciodllandojat.
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Fizikai kémia II. példatar — Elektrolitoldatok vezetése szamolasi feladatok (F)

F60. Milyen hanyadat szallitja a litiumion az atfoly6 dramnak 25,0 °C-os vizes lititum-bromid-
oldatban? A litium- és a bromidion mozgékonysaga e hémérsékleten rendre 4,01-107 és
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Fizikai kémia II. példatdar — Elektrolitoldatok vezetése szamolasi feladatok (F)

F6l. A 11t1urn- natrium- és kaliumion molaris fajlagos vezetése rendre 38,7, 50,1 és
73,5 S cm® mol ™. Mekkora a mozgékonysaguk?

A s 38
i T R s e -hoH 10 ey
‘5@4 s 4 o
RO =— " _ _S493> 0 el
Nal 3@*8\5 S =V '

vy oo o= FHelk. \OWLF sV M




Fizikai kémia II. példatar — Elektrolitoldatok vezetése szamoldasi feladatok (F)

F62. Szamitsuk ki a viz ionszorzatit 18,0 °C-on, ha a tiszta viz fajlagos vezetése
3,81:10° S cm™, a végtelen hig oldat moléris fajlagos vezetése pedig 489 S cm® mol ™.
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Fizikai kémia II. példatér — Elektrolitoldatok vezetése szdmolasi feladatok (F)

F63. A 0,0220moldm™ koncentraciéji ammoniaoldat fajlagos vezetése 25,0 °C-on
1,735:107* S cm™', a végtelen hig oldat moléris fajlagos vezetése pedig 273,7 S cm” mol ™.
Szamitsuk ki az oldat pH-jat.
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Fizikai kémia II. példatdr — Elektrolitoldatok vezetése szamolasi feladatok (F)

F64.  Szamitsuk ki az ionok vandorlasi sebességét eziist-nitrdt er6sen higitott oldatéban,
18,0 °C-on. Az elektrodok tavolsaga 4,50 cm, a rajuk adott fesziiltség 5,00 V, az
eziistionok atviteli szdma 0,473, és 18,0 °C-on A°, (AgNO,) = 116,1 S cm® mol ™.
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Fizikai kémia II. példatar — Elektrolitoldatok vezetése

szamolasi feladatok (F)

F65. A kovetkez6 tablazat néhany alkalifém-klorid moléris fajlagos vezetését tartalmazza a
koncentracio ﬁiggvényébgwb 00LAG |00 e O‘OQLQ:( Q‘ le'e) O ALEA
0%c /(mol dm™) 0,5000 | 1,000 | 5,000 | 10,00 | 20,00
LiCl | 113,15 112,40 | 109,40 | 107,32 | 104,65
Am /(S cm® mol™) |NaCl| 124,50 | 123,74 | 120,65 | 118,51 | 115,76
KC1 147,81 146,95 | 143,55 | 141,27 | 138,34
A kloridionok atviteli szama végtelen higitasu oldatban:
elektrolit| LiCl |NaCl |KCl
#CI) 0,6636|0,6037|0,5094

Ellendrizziik szamitassal az ionok fliggetlen vandorlasanak torvényét. Ennek érdekében
abrazoljuk a An, értékeket ¢” fiiggvényében az egyes elektrolitokra és hatarozzuk meg a
végtelen hig oldat molaris fajlagos vezetését mindegyik esetben. Ezutan hatérozzuk
meg a kloridionok molaris fajlagos vezetését az egyes elektrolitok végtelen hig
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Fizikai kémia II. példatar — Elektrolitoldatok vezetése szdamolasi feladatok (F)

F66. Hig eziist-nitrat-oldat elektrolizisekor a katédon 0,4256 g eziist valt le. Az elektrolizis
elott a katddtér adott térfogataban 1,4332 g, az elektrolizis utdn pedig 1,1384 g eziist-
kloridot csaptunk le. Szamoljuk ki az eziistionok atviteli szamat. Az eziist relativ
atomtomege 107,87, a kléré 35,45.
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Fizikai kémia II. példatdr — Elektrolitoldatok vezetése szamoldsi feladatok (F)

F67. Atviteli szdmot hatirozunk meg Hittorf modszerével. Az atviteli szdmot méré
késziilékben sésavoldatot elektrolizalunk platina elektrédok kozott. A katodtér 0,177 g
kloridiont tartalmazott az elektrolizis eldtt, és 0,149 g-ot az elektrolizis utan. A
sorbakapesolt eziist-coulombméterben 0,5016 g eziist vélt le az elektrolizis ideje alatt.
Szamoljuk ki a hidrogén- és a kloridionok 4tviteli szamat.
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Fizikai kémia II. példatar — Elektrolitoldatok vezetése szamolasi feladatok (F)

F68.  Sosav és litium-klorid hatérfeliiletének mozgési sebességét mérjiik vizes oldatban. Az
1,00 cm atmér6jii cs6ben a hatérfeliilet 22,0 perc alatt 15,0 cm-rel mozdult el, ha az
aram 11,54 mA. Mekkora az oxdéniumion atviteli szdma, ha a sésav koncentracidja
0,01065 mol dm™?
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Fizikai kémia II. példatdar — Elektrolitoldatok vezetése onellendrzo tesztkérdeések (T)

T21.

T22.

T23.

T24.

T25.

T26.

T27.

T28.

T29.

T30.

Onellendrzo (igaz/hamis) tesztkérdések

Lordui_
Az elektrolitoldat fajlagos vezetése egyemesen aranyos az elektrodok tavolsigaval, €s

forditva aranyos az elektrédfeliilettel. H
) K0 N

CQARMLAICA
) Q

A vezetOképességi edény edényallandojat ismert fajlagos vezetésti kalibrald oldat
segitségével allapitjak meg. T

L

A molaris fajlagos vezetés definicigja A =£, ahol x az elektrolitoldat fajlagos
c

vezetése, ¢ pedig a koncentracidja. I

cpey

A molaris fajlagos vezetés az oldat ¢ koncentraciéjanak csokkenésével novekszik €s
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Adott ion végtelen hig oldatbeli moléris fajlagos vezetése fliggetlen az elektrolit tobbi
ionjatol.  —

£

Erds elektrolitok hig oldataiban a molaris fajlagos vezetést a koncentracio ﬁégyzcté ek
fiiggvényében abrazolva egyenest kapunk. ‘H .

Gyenge elektrolitok oldataiban j6 kozelitéssel A, =o-A}, , ahol A, az oldat molaris
fajlagos vezetése, o a disszociaci6 foka, A’, pedig a molaris fajlagos vezetés végtelen
hig oldatban. 1

A disszociacié mértéke az oldat higitdsénak novekedésével nd, a disszociaciofok pedig

1-hez tart. (ool qargr Uikrslikeoeno!
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Az ionmozgékonysag az ion hidrodinamikai sugardval e SEN aranyos. '—k
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A hidrogénionok mozgékonysaga kiugréan magas, a hidroxidionoké pedig kiugroan

alacsony.
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